

# 《烈火重生》

## 作者：森(七)

的故乡莱兰蒂村，便把他们分配到莱兰蒂村人家中住。十多天后，军警长开始安排要投亲靠友的到他办公桌登记，据警长说是由当地达雅人来的带华人村民们去安全的村庄。每天都有几家人被达雅人带出去，几批人“护送”了几个晚上，莱兰蒂华人都以为先安排去的已经平安到达了目的地，大家都安心地等待轮到自己。

就在此刻竟然从一位有良心的马来人口中，偷偷传出骇人听闻的秘密，原来这假慈悲的警察长是阴险狡诈的家伙，他想把马云人委托给他的金钱吞占为己有，为了灭口，他把已登记名单的家庭一家家的叫屠夫带出去，这些华人还高高兴兴地去赴死，在人不知鬼不觉的情况下，半路上就被宰杀了。

听到突如其来的坏消息后，他们才吓了一跳，太迟了，这时已经有上百人遭到毒手了。接着狠毒的家伙要带已登记好的下一批家人时，没人要去了，谁要去送命？这时这毒狼知道阴谋披露了，他恼羞成怒，叫来达雅人包围莱兰蒂村，并强行把莱兰蒂店门关起来，这时人群马上乱了起来，逃的逃，四下乱窜，警长下令点火，把整个莱兰蒂村烧得通红，被关着的就被烧死了，逃出

来的被一群达雅人追着砍。有三姐妹父母被砍死了，她们被达雅人抓回去当老婆。有一个小孩受伤晕过去，醒来时他看到周围血淋淋的尸体，他极力爬到附近乡村，刚好是他姐姐被达雅人抓去做老婆的乡村，他姐姐听到有受伤的男孩，马上跑去看，原来是他弟弟，姐弟抱头痛哭。

事发前芳盛父母把十二岁的妹妹叫来，叫她带好两个弟弟，然后把他们推出村外，他们逃到河边，迷迷糊糊被一位白发老人牵引下，经河岸边直跑马来乡村，到达马来乡村办事处停下来，这时老人也不见了。三姐弟不知所措在哭泣，弟弟还小才四五岁，后来两个弟弟被人带去山口洋分别收养，妹妹被马来人收养。

芳盛最终在打烈被捕后，形势逐渐放宽，较自由了。有一次他被叫回监狱报到，芳盛逃跑了，他到处流浪，生活无着落。芳盛很想知道父母被杀戮后弟妹情况究竟如何？80年代他有一份较稳定的跑车工作后，重回孟加映去寻找，找到幸免于难的妹妹。妹妹长大后与另一村的马来青年结婚，有了孩子，生活稳定。90年代后，芳盛在砂拉越向一位马来人打听到弟弟的下落，并取得了联系，他在外岛也有了稳定的生活。只有一

个小弟，直到现在还没找到，芳盛说在有生之年还要继续寻找失踪的弟弟。

2013年坤甸有人打电话联系芳盛，说有人要与他见面，芳盛猜想这个人也许是他弟弟有关，他非常希望能见到失踪几十年的弟弟。他说：“虽然我们家破人亡，但我们还有幸活下来，若有缘我们兄弟总有一天再团圆。”

沾满华人鲜血的冷酷杀手，因屠杀华人立了大功，苏哈多给了他升官发财的机会，甚至他的子女也为此沾了他父亲的血光。腥风血雨莱兰蒂的历史只听冤鬼的嚎哭，却不见竭立正义的申诉！

### 七、血染本冬(Betung)桥

我能把西加所发生的排华事件记录下来，让世人了然印尼西加在九州后所发生的历史事件，揭发历史迷津是义不容辞的，但在跑得满头露水的时候，肚子也咕咕噜咕咕噜闹革命了，不得不找间饭店安静地吃顿香喷喷的饭菜。因我来的目的就是收集历史资料，所以吃饭时也免不了与店主人攀谈所涉及的课题。听他说家人也是难民，我情不自禁地提起兴趣与他拉起家常。

范昌，56岁，甘北Kampet人，老家是过去万诸记Perigi的一个乡村，现在在山口洋开熟食店。他说：

1967年排华事件发生时他还未出世，现在父母已不在了，他常听父母提起恐怖的走红头的事件。当时甘北的一部分华人被绑着带到大理村Darit的本冬Betung桥上。那里的马来人为了向军人和达雅人示好，他们也把被绑着的一群华人赶到桥上一个个砍杀，十五岁以上的小孩、男人全杀。范昌的亲叔父、伯父一家十多人全被集体屠杀了，另一部分的男人被达雅人绑着，带到万诸记的另一地区也全被杀害。

有一位马云人名叫家辉，双手被绑着，带到半路他拼命挣脱绳子后成功逃生。还有一位马云人叫阿必，在下打烈的吊桥上，逼他们过桥然后一个个被砍死踢进河里，他是最后被砍的一个，当砍的时候他稍微蹲下，刀从肩上砍下，受伤了，他顺势滑进河里，侥幸逃过一劫。他在漂浮着尸体和染成红色的血河里，保持清醒，最后在河的下游，悄悄地爬上岸，逃到山口洋，跟着人来到坤甸Sungai Raya，一直生活在那里，结了婚有了孩子。

阿必是本冬桥被砍杀侥幸逃活的见证者之一，可惜我没见到他，据芳盛说，阿必于2013年1月20日我回雅加达后去世了。

八、有种的是英雄

我来到山口洋红

头事件难民集聚的山村，刚好碰到几个村民便聊了起来。

刘阿源69岁，他与刘贵是万诸记人。过去此村约有100多户，多以割胶种稻为生。刘阿源、刘贵与其他青年四十人在万诸记最先被捕。

军人用棍打、用电刑，他们死不开口，原来他们被捕后联合起来暗中发誓：“有种的是英雄！”无论如何用刑就由他们四十人共同担当承受，保护其他同乡的乡亲，不能让他人受苦落难。

他说：1967年达雅人发红碗后，军警煽动达雅人向华人进攻，到处烧杀抢奸，局势触目惊心。达雅人到来时，手举长刀，狂呼乱叫，华人措手不及到处乱跑，有的在胶园、树林、菜园等，或被军人拦截扫射，或被达雅人砍死。

一个名叫郑季兰的老人，儿子媳妇去园里割树胶，她在家里帮助儿媳看管孙子，当听到外面有人大声喊，叫大家快跑时，她慌乱地抱着一个孙婴儿，手牵一个三岁孙子往屋外逃命，他们三婆孙藏到草丛里，被兵看到了，瞄准向他们开了几枪，枪弹穿过婆孙三人，可怜他们同时死在枪弹上，惨不忍睹！万诸记有一百多人被军人和达雅人杀戮。